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Cuvinte cheie: comunitățile de Romi, comunism, sedentarizare, case săsești, sistematizare, 

mobilitate/ migrație, centru și periferie 

 

Finalul celui de-al Doilea Război Mondial și perioada imediat următoare se 

caracterizează prin numeroase schimbări care au avut loc la nivelul comunităților de Romi 

nomazi, semi-sedentari și sedentari din România în ceea ce privește mobilitatea, condițiile de 

locuit și stilul de viață. Aceste mutații aduc în discuție atât spațiul rural cât și cel urban, centrul și 

periferia. Un concept particular imaginii comunităților de romi din România și implicit din 

Transilvania este cel al marginalității – mici comunități de Romi s-au stabilit la marginea satelor 

și orașelor, fiind des percepute ca „moșteniri” din trecut. În acest sens, prezenta cercetare 

intitulată „Centru și periferie. O istorie orală a comunităților de Romi la granița dintre spațiul 

rural și cel urban în Transilvania postbelică” își propune să prezinte viața de zi cu zi a 

comunităților de Romi din Transilvania în perioada comunistă în direcția spațiu/habitat, 

mobilități și migrație, relația cu autoritățile comuniste (locale și centrale), toate acestea plasate 

într-o permanentă relație de centru-periferie. În această abordare, capitolele lucrării de față 

compun o imagine a comunităților de Romi din Transilvania postbelică, în care acestea sunt 

plasate într-o permanentă relație cu centrul. Astfel, binomul centru-periferie este prezent la mai 

multe niveluri: pe de o parte, relația dintre statul comunist și comunitățile de Romi, respectiv 

relația dintre instituțiile statului comunist (înțelese ca centru) și cartierele de romi, „țigăniile” 

(plasate într-o periferie teritorială și, de asemenea, percepute ca periferie); în al doilea rând, un 

alt nivel de analiză este acela al relației dintre principalele evenimente istorice ale secolului al 

XX-lea (înțelese ca centru) și populația de etnie Romă (văzută ca periferie); în final, teza își 

propune să prezinte relația centru-periferie din punct de vedere teritorial și să sublinieze 

implicațiile sociale ale acestui binom în termeni de locuire a Romilor, prin analiza istoriilor din 

periferie și centru, a istoriilor despre periferie și centru, precum și a istoriilor discriminării, 

aculturației și integrării acestora. Considerând că „centrul” și „periferia” pot indica mai mult 

decât un spațiu geografic (regiuni, orașe, sate), ci și oameni, instituții, țări sau evenimente și, în 

același timp, aplicând teoria lui Immanuel Wallerstein, în care centrele puternice și bogate 

domină și exploatează periferiile slabe și sărace, cercetarea de față extrapolează și analizează 

relația dintre periferie, înțeleasă ca populația/ comunitățile de Romi, și centru, perceput ca statul 

comunist și instituțiile sale. 
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Lucrarea examinează schimbările pe care comunitățile de Romi le-au întâlnit de-a lungul 

perioadei comuniste în Transilvania în ceea ce privește spațiul și locuirea, precum și o serie de 

alți factori care se succed acestor schimbări: condițiile de locuit, relațiile în interiorul 

comunităților (relațiile cu autoritățile, cu alte etnii şi/ sau cu alte comunități de Romi), dinamica 

economică, tradițiile și obiceiurile, ocupațiile, stilul de viață, mobilitatea și migrația etc. În ceea 

ce privește locuirea Romilor, cercetarea ia în considerare locul în care trăiesc comunitățile de 

Romi (ca locație statică, analizată din punct de vedere geografic), precum și spațiul pe care îl 

locuiesc (ca locație dinamică construită social). În acest context, există mai multe spații: spațiul 

Romilor (plasat fie periferic, fie central) care se confruntă cu alte spații existente în apropiere, în 

măsura în care spațiile sociale se interpenetrează reciproc și/ sau se suprapun unul cu celălalt. 

Această ciocnire de spații reprezintă de fapt un cadru natural în care are loc schimbul de 

cunoștințe, obiceiuri, limbă, valori etc. – acest proces poate fi văzut ca o înțelegere reciprocă 

vis-à-vis de teritorialitate, o conviețuire impersonal negociată a spațiului ca teritoriu mai larg, 

cum ar fi un sat sau un oraș. Această interpretare poate fi susținută de multiple exemple din 

Transilvania, unde multiculturalismul a fost și este încă unul dintre atributele sale definitorii. În 

ceea ce privește epoca comunistă, în ciuda eforturilor depuse de autoritățile comuniste locale și 

centrale întru omogenizarea societatății românești, comunitățile de Romi au reușit să 

supraviețuiască și, uneori, să își păstreze spațiile în care trăiau. În acest sens, fenomenele de 

aculturație, integrare și asimilare sunt considerate rezultatul schimbărilor impuse acestor 

comunități de Romi de către regimul comunist. În contextul sedentarizării Romilor, diferite 

identități culturale (care cuprind valori, tradiții și practici sociale) s-au întâlnit, s-au ciocnit și 

s-au influențat reciproc. Este interesantă asimilarea culturală și etnică a diferitelor comunități de 

Romi care trăiesc/ trăiau în perioada comunistă sau chiar înainte de Al Doilea Război Mondial în 

satele săsești, maghiare sau românești din Transilvania. În această privință, o problemă esențială 

pe care teza de doctorat o abordează este măsura în care a fost înregistrată rezistența Romilor față 

de programul de asimilare/ integrare lansat de statul comunist. 

Literatura de specialitate face puține referiri la populația Romă înainte de 1989, 

majoritatea lucrărilor referindu-se pe scurt la Romi odată ce discursul istoric atinge subiecte 

particulare, cum ar fi: sclavia Romilor în Evul Mediu, schimbările sociale și economice, 

evoluțiile demografice, Revoluția din 1848 din Principatele Române, abolirea sclaviei, 

evenimentele celui de-Al Doilea Război Mondial, Holocaustul, regimul antonescian și perioada 
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comunistă. Mai târziu, perioada postcomunistă implică un boom istoriografic în ceea ce privește 

populația Romă care trăiește în România. În ceea ce privește cercetarea istoriei Romilor în 

postcomunism, există numeroase studii care acoperă trecutul Romilor de la prima documentare 

istorică a prezenței lor pe teritoriul României și până în prezent. Cu toate acestea, în ciuda 

faptului că istorici, antropologi și sociologi au publicat un număr mare de lucrări despre 

comunitățile de Romi din România, majoritatea acestor comunități nu dispun de o „istorie 

proprie” în formă documentată și care să transmită o imagine din interiorul propriilor comunități. 

Istoria Romilor din România constă într-un număr limitat de publicații care abordează istoria lor 

în secolul al XX-lea – studiile se opresc adesea cu sfârșitul celui de-Al Doilea Război Mondial, 

și anume cu deportarea Romilor în Transnistria și nu abordează istoria mobilității Romilor sau 

viața de zi cu zi a acestora în timpul perioadei comuniste. Această absență din istoriografia 

românească ar fi putut fi determinată de faptul că aceste comunități de Romi se caracterizează 

printr-o puternică tradiție orală, și nu au generat mărturii scrise ale existenței lor din trecut. 

Totuși, se remarcă câteva lucrări scrise de către Romi despre Romi, care fac referire la diferite 

comunități de Romi din România. Recent, istoriografia românească a fost îmbogățită de un 

număr semnificativ de lucrări care fac referire la comunitățile de Romi și la istoria lor, între 

acestea evidențiindu-se compendii și articole care pun sub semnul întrebării aspecte legate de 

nevoile materiale, culturale și spirituale ale acestor comunități. Chiar dacă cercetările publicate în 

România postdecembristă cuprind mai multe articole care abordează comunitățile de Romi, 

puține dintre ele abordează spațiul/ locuirea acestora și relațiile periferie-centru. O caracteristică 

comună a abordărilor recente din istoriografie este aceea că autorii nu insistă atât de mult asupra 

tradițiilor observabile în rândul Romilor, ci se orientează mai degrabă spre analiza relațiilor 

Romi-majoritari și a dinamicii sociale și culturale generate de aceste relații. De asemenea, nu se 

realizează o legătură între dinamica social-culturală a comunităților cu spațiul geografic ca 

habitat, care influențează nemărginit relațiile Romi-ne-Romi. Prin urmare, o cercetare asupra 

habitatului comunităților Rome este indispensabilă în construirea unei imagini generale asupra 

vieții și istoriei lor ca minoritate semnificativă în România postbelică și, mai precis, în regiunea 

Transilvaniei. Pentru a ancora prezenta cercetare în realitățile trecutului comunist, pe lângă 

analiza istoriografiei despre Romi în România, sunt de asemenea investigate documentele de 

arhivă, recensămintele oficiale înregistrate în perioada comunistă în România și „Buletinul 

oficial” (al Republicii Populare Române și al Republicii Socialiste România), care sunt în 
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permanență conectate la mărturiile orale înregistrate în diferite comunități de Romi din România 

și mai ales din Transilvania. Documentele oficiale permit o mai bună înțelegere a deciziilor 

politice care au vizat în mod direct şi/ sau indirect comunitățile de Romi. În plus, în scopul 

înțelegerii sedentarizării comunităților Rome nomade din Transilvania, cercetarea a făcut uz de 

Registrele Parohiale Ortodoxe ale Botezurilor și Deceselor din câteva localităţi din județul Sibiu, 

unde trăiesc astăzi multe dintre fostele comunități nomade de Cortorari. 

Fiind o cercetare de istorie orală, interviul este principala metodă prin care această 

cercetare prinde contur. Cercetătorul devine astfel actor în recuperarea istoriei, prin oportunitatea 

de a pune întrebări trecutului astfel încât să aducă la lumină informaţii care interesează tema 

abordată, evadând din paleta informaţională existentă, din arhive şi istoriografie. În cazul de faţă, 

informaţiile fiind precare, aportul istoriei orale este vital, mai ales că, aşa cum am menţionat 

deja, populaţia Romă trăieşte în orizontul tradiţiei şi al oralităţii. În acest sens, cercetarea 

utilizează cele două principii ale „istoriei imediate” ilustrate de Jean-François Soulet în lucrarea 

„L’histoire immediate. Historiographie, sources et méthodes”. Pe de o parte, cercetarea de față 

abordează evenimentele într-o „perspectivă verticală”, prin reconstituirea contextului 

evenimentelor înregistrate în cadrul interviurilor, și totodată prin scoaterea în evidență a 

continuităților, rupturilor, schimbărilor sau transformărilor de tot felul care apar în povestirile de 

viață rememorate de către intervievați. În acest sens, este interesant de examiat modul în care 

intervievații, aparținând diferitelor comunități de Romi din România, își construiesc amintirile, 

dezvăluind diferite circumstanțe cum ar fi: Al Doilea Război Mondial și deportarea Romilor în 

Transnistria, politica de sedentarizare a comunităților de Romi în perioada comunistă, procesul 

de sistematizare al teritoriului în perioada comunistă. Pe de altă parte, cel de-al doilea principiu 

pe care teza încearcă să-l angajeze este plasarea faptelor/ evenimentelor într-o „perspectivă 

orizontală”, având în vedere un context mai larg: astfel, spre exemplu sedentalizarea 

comunităților Rome nomade din România în perioada comunistă este analizată în contextul 

evenimentelor din blocul sovietic și măsurilor care vizează aceste comunități în Europa de Est și 

Uniunea Sovietică.  

Originalitatea acestei cercetări rezidă tocmai în metodologia sa, centrată pe colectarea, 

păstrarea şi interpretarea interviurilor de istorie orală înregistrate între 2014 și 2017 în diferite 

comunități de Romi din România, evidențiind povestiri cotidiene ale Romilor, plasate în 

contextul schimbărilor de după finele celui de-Al Doilea Război Mondial. Astfel, teza aduce în 
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discuție problematica spațiului/ locuirii Romilor dintr-o perspectivă istorică, mai degrabă decât 

una geografică sau sociologică, concentrându-se asupra contextelor sociale și culturale și a 

mobilității Romilor din Transilvania în perioada comunistă, și uneori făcând apel la perioada 

interbelică. Istoria orală aduce în prim-plan o serie de relatări despre condițiile de trai ale 

Romilor din Transilvania plasate în durata lungă (longue durée): perioada interbelică, anii celui 

de-Al Doilea Război Mondial, deceniile comuniste și anii de după 1989. Poveștile de viață ale 

oamenilor obișnuiți îmbogățesc istoria mișcărilor Romilor de la periferie spre centru și viceversa. 

Cercetarea se bazează pe 145 de interviuri de istorie orală (86 înregistrate în regiunea 

Transilvaniei), dintre care 66 cu bărbați și 79 cu femei, utilizând de asemenea câteva dintre cele 

623 de interviuri înregistrate în proiectul „Povestea nespusă. O istorie orală a Romilor din 

România” (desfășurat în cadrul Institutului de Istorie Orală din Cluj-Napoca, 2014-2017). Fără 

îndoială, o multitudine de date au fost înregistrate în urma campaniilor de teren, iar interviurile 

de istorie orală citate în capitolele acestei cercetări prezintă biografii, istorii familiale și istorii ale 

diverselor comunități de Romi care dezvăluie modul în care aceștia au trăit în epoca comunistă în 

Transilvania. Interviurile semistructurate au fost transcrise și câteva fragmente au fost traduse în 

limba engleză pentru a fi utilizate în corpul capitolelor lucrării. În centrul acestei cercetări se află 

patru subiecte de cercetare distincte, după cum urmează: sedentarizarea forțată a Romilor nomazi 

în timpul regimului comunist din România, locuirea Romilor în centrul fostelor sate și orașe 

săsești în aceeași epocă comuinstă, politica de sistematizare a orașelor și satelor din România și 

comunitățile de Romi, și, în fine, mobilitatea comunităților de Romi meșteșugari care au reușit să 

se deplaseze în țară sub controlul strict al autorităților comuniste. 

Primul capitol, intitulat „Sedentarizarea forțată a comunităților de Romi din Transilvania 

în perioada comunistă”, ilustrează poveștile de viață ale comunităților de Romi Cortorari care 

descriu sedentarizarea forțată a familiilor lor nomade începând cu anii ‘50. Acest capitol vizează 

prezentarea centrului, înțeles ca Statul comunist, respectiv autoritățile comuniste, care, prin 

implementarea politicii de sedentarizare a comunităților nomade de Romi (grupuri plasate în 

afara periferiei), au căutat să le aducă înspre periferie. În urma investigării arhivelor, 

istoriografiei și povestirilor de viață colectate în urma campaniilor de teren de istorie orală, 

câteva dintre întrebările de cercetare la care acest capitol răspunde sunt următoarele: Care a fost 

politica de stat cu privire la comunitățile nomade din primii ani de implementare a regimului 

comunist? Cum au trăit aceste comunități nomade? Unde își amplasau corturile/ șatrele? Cum își 



9 

 

amintesc Cortorarii anii comunismului? Când își amintesc și cum au perceput aceștia politica de 

sedentarizare? Capitolul 1 descrie, de asemenea, situația comunităților de Romi după 

sedentarizare: modul în care au reușit/ învăţat să întrețină o gospodărie, să aibă un loc de muncă 

stabil și să își trimită copiii la școală, să renunțe la ocupațiile şi obiceiurile tradiționale sau să 

găsească modalități de a le păstra. În cele din urmă, acest capitol investighează modul în care 

generațiile tinere de Cortorari fac referire la trecut, la poveștile părinților și bunicilor lor nomazi. 

Capitolul 2, „Romi în casele săsești: politică a statului sau oportunitate?”, se concentrează 

asupra situațiilor în care familii de Romi s-au mutat în centrul unor foste orașe și sate din 

Transilvania, cum ar fi Reghin, Sighișoara, Brădeni, Uila sau Bradu, subliniind modul în care 

aceștia au ajuns să locuiască în respectivele case în perioada regimului comunist. De asemenea, 

se analizează modul în care comunitățile Rome sedentare sau cele recent sedentarizate au 

perceput migrația către fostul centru săsesc și schimbările pe care le-au întâmpinat în ceea ce 

privește stilul de viață, ocupațiile, tradițiile, religia sau limba. Astfel, Romii din periferie au ajuns 

în centru și l-au locuit pentru o perioadă de timp fie printr-o acțiune coordonată de centru 

(autoritățile comuniste), fie printr-o acțiune necontrolată în care periferia a intrat în centru la 

sfârșitul celui de-Al Doilea Război Mondial. Cercetarea a avut ca punct de plecare arhivele și 

istoriografia publicată după 1989. Apoi, prin intermediul interviurilor de istorie orală s-a urmărit 

colectarea și recuperarea povestirilor de viață ale Romilor din Transilvania în perioada comunistă 

privitoare la subiectul în cauză. 

„Viața parazitară. Populația Romă și politica de sistematizare” abordează centrul (statul 

comunist), care învinuiește stilul de viață parazitar al periferiei și urmărește să îl schimbe și să îl 

controleze prin aplicarea politicii de sistematizare menită a eradica disparitățile existente între 

centru și periferie conducând, în cele din urmă, la construirea orașelor socialiste. În România, 

„reorganizarea așezărilor și a teritoriului” a afectat milioane de oameni din zonele urbane și 

rurale, inclusiv comunitățile marginalizate ale Romilor care au ajuns să fie explicit vizate din 

cauza comportamentului lor social periferic și a „stilului de viață parazitar”, considerat dăunător 

societății socialiste în construcție. Câteva dintre întrebările de cercetare la care cel de-al treilea 

capitol aduce răspunsuri sunt următoarele: Care au fost condițiile de locuit în zonele rurale și 

urbane periferice din România postbelică? Când și cum au decis autoritățile comuniste să 

distrugă așezările Rome periferice? Cum își amintesc Romii dislocările forțate în anii 

comunismului? 
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Ultimul capitol, intitulat „Mobilități și migrație ca stil de viață. Comunitățile de Romi din 

Transilvania în timpul regimului comunist”, își propune să evidențieze modul în care 

comunitățile de Romi din Transilvania au reușit să își practice meseriile și să se deplaseze în țară, 

în contextul legislații comuniste austere și sub supravegherea permanentă exersată de către 

organele de Miliție din fiecare județ. Capitolul 4 subliniază negocierile periferiei cu centrul în 

ceea ce privește mobilitatea în condițiile în care, prin intermediul ocupațiilor sale, periferia 

ajunge în centru și îl aprovizionează cu bunuri de primă necesitate. În acest sens, interviurile de 

istorie orală demonstrează incapacitatea regimului comunist de a reglementa modul în care 

Romii și-au câștigat existența practicând diferite meșteșuguri și/ sau comerțul stradal. Prin 

urmare, acest capitol se concentrează asupra povestirilor de viață ale diferitelor comunități 

meșteșugărești care au continuat să producă bunuri și să le vândă în timpul regimului comunist și 

care s-au mutat (de cele mai multe ori temporar, dar și permanent) în diferite zone din 

Transilvania, reușind să negocieze cu regimul. Persoanele intervievate, ale căror fragmente sunt 

citate în acest capitol, aparțin comunităților tradiționale de Gabori și Căldărari/ Cortorari, precum 

și fostelor comunități de cărămidari, pieptănari, lingurari, muzicieni și comercianți stradali. 

Epilogul lucrării, „O poveste de viață de un secol. Război, pace și viața de zi cu zi a unui 

veteran de război Rom din Transilvania”, subliniază relația dintre periferie și centru, prezentând 

istoria trăită a unui intervievat de etnie Romă din Transilvania. Istoriile relatate în cadrul acestui 

interviu sunt povestiri din periferie, istorii ale discriminării și marginalizării și, în același timp, 

istorii ale integrării și aculturației. În acest sens, Epilogul abordează relația dintre comunitățile de 

Romi (înțelese ca periferie) și principalele evenimente istorice ale secolului XX (înțelese ca 

centru), prin intermediul poveștii de viață a unui veteran de război de etnie Romă, care 

rememorează o perioadă de un secol și jumătate într-un sat din județul Mureș, cuprinzând 

experiențele pe care le-a suferit familia sa și comunitatea de Romi în a doua parte a secolul al 

XIX-lea, la începutul secolului al XX-lea, în timpul celui de-Al Doilea Război Mondial, în 

perioada comunistă și, în cele din urmă, în perioada de după 1989. 

În cele din urmă, concluziile subliniază importanța acestei cercetări pentru istoria 

populației de Romi din România în secolul al XX-lea. În ceea ce privește anexele prezentei 

cercetări, primele trei, Anexele A, B și C, sunt documente elaborate de autoritățile comuniste 

(Inspectoratul Județean de Securitate și Miliția județului Cluj) privind situația Romilor din zonele 

lor de competență. Acestea se referă la numărul total al Romilor, numărul Romilor încadrați în 
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muncă, numărul celor fără loc de muncă și care au beneficiat de sprijin social, situația lor în ceea 

ce privește sedentarizarea și opțiunile lor religioase. Documentele prezintă acțiunile întreprinse 

de instituțiile menționate mai sus privind „integrarea populației Rome”, reducerea 

comportamentului antisocial, sedentalizarea grupurilor nomade, lupta împotriva parazitismului 

social și controlul migrației ilegale dintr-un județ în altul. Anexele D și E conțin formularele de 

consimțământ și ghidul de interviu utilizate în campaniile de teren, în timp ce ultimele două 

Anexe, F și G, prezintă două interviuri de istorie orală înregistrate în timpul campaniilor de teren 

din Transilvania, reprezentative pentru subiectul cercetării. Pentru a păstra autenticitatea 

acestora, ele sunt atașate în versiunea originală în limba română, cu rezumate în limba engleză. 
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